

山东立法调整婚假以及婚假期间相关待遇

登记结婚可享15天假,参加婚检再加3天

记者 杨璐 济南报道

1月18日上午,山东省十四届人大常委会第十三次会议表决通过了《山东省人民代表大会常务委员会关于修改〈山东省人口与计划生育条例〉的决定》(以下简称《决定》)。自1月18日公布之日起施行。《决定》明确婚假:依法办理结婚登记的公民,享受婚假十五日;参加婚前医学检查的,再增加婚假三日。这意味着,山东的婚假最长为18天。

在山东省人大常委会办公厅新闻发布会上,省人大常委会法工委副主任徐金妹介绍了《决定》明确婚假以及婚假期间相关待遇。

“目前国家有关文件规定的1至3天婚假不能满足年轻人筹备和举办婚礼的时间要求,一定程度上影响了结婚登记率和生育率,人民群众对此反映较为强烈。”徐金妹介绍说,本次修改条例过程中,综合考虑山东省经济社会发展实际、用人单位负担和职工诉求等因素,参考借鉴其他省份做法,明确了婚假并鼓励参加婚前医学检查,同时明确了婚假期间相关待遇。条例规定:“依法办理结婚登记的公民,享受婚假十五日;参加婚前医学检查的,再增加婚假三日。”“婚假、陪产假、育儿假和增加的产假期间,工资照发,福利待遇不变。”

加强育幼服务体系建设方面,条例进一步明确政府在托育服务中的责任,要求县级以上人民政府应当“加强托育综合服务中心和公办托育服务网络建设”。

强化生育支持措施方面,条例补充完善了生育支持相关政策措施。条例规定,落实婴幼儿照护、子女教育个人所得税专项附加扣除等税收优惠政策;县级以上人民政府应当建立生育补贴制度,并完善配套支持措施;医疗保障部门应当将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

此外,《决定》还对人口与计划生育工作、学校教育等提出了相关要求。

□ 延伸阅读

婚假陪产假育儿假产假怎么休

省卫健委同有关部门提出指导意见

记者 杨璐 济南报道

1月18日上午,在山东省人大常委会办公厅新闻发布会上,省卫生健康委党组成员、副主任张延安介绍,为准确理解和把握《山东省人民代表大会常务委员会关于修改〈山东省人口与计划生育条例〉的决定》(以下简称《条例》)实施中有关假期规定适用问题,根据有关法律法规,省卫生健康委同有关部门,并商请省人大常委会法工委和省司法厅同意,提出了指导意见。

张延安介绍,2022年修正《条例》时,增设了育儿假、老年人患病住院护理假,延长了陪产假,受到群众欢迎。本次修正《条例》,重点是增设婚假规定,明确“依法办理结婚登记的公民,享受婚假十五日;参加婚前医学检查的,再增加婚假三日”,也就是说婚假最长为18天。同时,根据国家最新人口发展政策,对其他相应条款作了修改。

为准确理解和把握《条例》实施中有关假期规定适用问题,根据有关法律法规,山东省卫生健康委同有关部门

门,并商请省人大常委会法工委和省司法厅同意,提出如下指导意见:

(一)国家法定节假日、休息日计入产假假期,不计入婚假、陪产假、育儿假和护理假假期。

(二)自《条例》施行之日起,依法办理登记结婚的,可以享受本条例规定的婚假。

婚假可以一次性休,也可以分开休,一般应当自登记结婚之日起一年内休完。

再婚、复婚等情况也可以享受婚假。

(三)陪产假应当在女方产假期间休,原则上一次性休完,也可以分开休。

(四)一个家庭中有两个及以上3周岁以下的子女,父母育儿假原则上不叠加计算。鼓励有条件的单位叠加计算。

育儿假按子女周岁计算,分别在孩子0-1周岁、1-2周岁、2-3周岁期间,父母每人可休10天。

育儿假应当在子女每一个周岁内休,原则上一次性休完,也可以分开休,但是不能结转到下一个周岁休。

养父母、继父母抚养子女

女、继子女的,应当享受育儿假。

(五)护理假应当在父母生病到医院住院治疗期间休,可以分开休,但是不能结转到下一年休。

子女死亡或生活不能自理的,子女的配偶可以享受护理假。

养子女、继子女照料由其赡养的养父母、继父母的,应当享受护理假。

(六)婚假、陪产假、育儿假、护理假和增加的产假期间,工资照发,福利待遇不变。

鼓励用人单位制定有利于平衡职工工作和家庭关系的措施,依法协商确定更具人性化的弹性休假方式。

张延安表示,《条例》是山东省人口发展方面的一部综合性地方法规,是全面加强新时期人口工作的重要法律依据,下一步,省卫生健康委将同有关部门加强《条例》普法宣传,督促落实法律责任。各级人民政府和卫生健康部门以及其他有关部门履行属地管理和监督管理职责,督促用人单位依法落实婚假和生育假期以及相关待遇,切实维护群众合法权益。

编辑:蓝峰 组版:侯波



趵突泉酒业
BAOTU SPRING BAIJIU CO.,LTD.

承载 期望
绘制发展蓝图



398元/瓶 599元/瓶 208元/瓶



趵突泉酒业·泉香酒庄



济南市历城区仲宫西泉泸村919号

招商热线:

0531-69959999